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ФОРМУВАННЯ ФОНДУ СУХИХ РЕЧОВИН У ЗЕЛЕНІ БАЗИЛІКУ 

ЗАЛЕЖНО ВІД СТРОКІВ ВИСІВУ НАСІННЯ 

 

Відомо, що продуктивність рослини головним чином залежить від її 

фотосинтетичної діяльності. Безпосередньо впливають на процес фотосинтезу 

потужність асиміляційного апарату та пігментний комплекс рослини. Проте, 

визначальний вплив має активність функціонування пігментів, кінцевим 

продуктом якого є накопичена суха речовина [1, с. 48]. Динаміку накопичення 

сухих речовин вважають одним з чинників, що впливають на рівень 

урожайності.  

За різними літературними джерелами, рівень сухих речовин у зелені 

базиліку коливається в межах 12-19% [2; 3]. Значна частина сухих речовин в 

рослинах представлена складними і простими вуглеводами та органічними 

кислотами. В зелені базиліку міститься від 0,62 до 4,0 г/100 г простих цукрів  

[4; 5] та до 1,2 % органічних кислот [6]. 

Дослідження показують, що накопичення сухих речовин у васильках 

справжніх суттєво залежить від сорту та умов вирощування. Польські 

дослідники зазначають, що зелень сорту Вала містила сухих речовин на рівні 

32,0 %, а зелень сорту Кася – на рівні 25,6 % [7]. У відкритому ґрунті базилік 

накопичує сухих речовин більше порівняно з рослинами вирощеними у 

закритому ґрунті. Так, сорт Карамельний у відкритому ґрунті накопичував 

18,11 %, а у закритому – 13,12 %; сорт Стелла – 16,54 і 14,78 % відповідно [5]. 

На рівень сухих речовин базиліку вирощеного в умовах закритого ґрунту 

суттєво впливає компонентний склад субстрату [8]. Вплив інших факторів на 

накопичення фонду сухих речовин при вирощуванні базиліку в закритому 

ґрунті досліджений мало.  

Дослідження проводились у 2014-2016 роках в умовах плівкових теплиць з 

технічним опаленням, відповідно до «Методики дослідної справи в 

овочівництві та баштанництві» [9]. У дослідженнях використовували сорти 

васильків справжніх вітчизняної селекції, внесені до Державного реєстру сортів 

рослин, придатних для поширення в Україні, а саме: Бадьорий (контроль) і 

Рутан, які мають зелене забарвлення листків та Сяйво в якого основне 

забарвлення зелене з антоціановим вкрапленням. Визначення оптимальних 

строків висіву насіння васильків справжніх включало наступні варіанти 

дослідження: 1 – висівання насіння у ІІІ декаді лютого, 2 – висівання насіння у 

ІІ декаді березня, 3 – висівання насіння у ІІ декаді квітня. 
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Визначали частку сухих речовин термогравіметричним методом за ДСТУ 

ISO 751:2004, сухих розчинних речовин (СРР) – рефрактометричним методом 

за ДСТУ ISO 2173:2007, масову частку цукрів – ферицианідним методом за 

ДСТУ 4954:2008 та титровану кислотність – за ДСТУ 4957:2008.  

Встановлено, що вміст сухих, сухих розчинних речовин, цукрів та 

титрованих кислот зелені васильків справжніх істотно варіює залежно від 

сорту, строків висіву насіння та зрізування. Всі сорти накопичували дещо 

менший вміст сухих речовин (9,62 – 10,07 %) за березневого строку висіву 

насіння. Найменшу кількість цукрів рослини базиліку накопичували за 

лютневого строку висіву (0,29 г/100 г). За березневого та квітневого строку 

висіву рівень цукрів був більшим на 62,1% та на 89,7 % відповідно. 

На момент першого зрізування зелені титрована кислотність всіх сортів 

лютневого строку була вищою в 1,4 рази ніж за березневого та квітневого 

строку висіву насіння. В свою чергу, кислотність рослин, насіння яких було 

висіяне у березні та квітні суттєво не відрізнялась і була на рівні 0,91-0,94 %.  

Проведені дослідження показали, що кожний наступний урожай 

характеризувався підвищенням рівня сухих речовин, цукрів та зниженням рівня 

титрованої кислотності.  
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